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Tarmtømming før endoskopisk undersøkelse av tykktarmen. DokID 131748


Tømming av endetarmen før undersøkelse
Forutsetningen for en vellykket undersøkelse er at den nederste delen av tarmen er ren. Du kan velge enten tømming med kombinasjonspakning Toilax (1) eller tømming med klyx (2).

1). Toilax kombinasjonasjonspakning

Kjøp en kombinasjonspakning med 4 Toilax tabletter og en Toilax klystertube på apoteket. 

Dagen før undersøkelsen tas to Toilax tabletter ved lunsjtid og to Toilax tabletter om kvelden. Normalt tar det 5-10 timer før man merker effekt av tablettene.  2-3 timer før undersøkelsen tas en Toilax klystertube. Ta av korken på klystertuben og smør eventuelt inn tuppen med vaselin eller annet glidemiddel. Før tuben forsiktig inn i endetarmen. Press på klystertuben slik at klystervæsken renner inn i tarmen.  Effekten av klystertuben kommer etter 10-30 minutter.

2). Klyxtømming

Kjøp to stk 240 ml Klyx rektalvæske på apoteket. Ta ett Klyx kvelden før undersøkelsen og ett Klyx 2-3 timer før undersøkelsen.

Før du bruker Klyx kan du varme opp flasken i vannbad til kroppstemperatur. Smør eventuelt klysterspissen med vaselin eller annet glidemiddel. Før spissen forsiktig inn i endetarmen og press oppløsningen ut. Trekk spissen forsiktig ut mens flasken holdes sammenpresset (for å hindre tilbakesug). Forsøk å holde oppløsningen inne i ca. fem minutter. Virkningen kommer etter 5-20 minutter.
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