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Bestridelse av sykmelding – tilbakedatert sykmelding

Som hovedregel kan ikke en sykmelding godtas for tidsrom før arbeidstakeren ble undersøkt av lege, jf. folketrygdloven § 8-7 andre ledd. En tilbakedatert sykmelding kan imidlertid godtas for tidsrom før arbeidstakeren ble undersøkt av lege dersom den ansatte har vært forhindret fra å søke lege, og det er godtgjort at vedkommende har vært arbeidsufør fra et tidligere tidspunkt.

[Arbeidstaker] født [Fødsels og personnummer] er ansatt i [Virksomheten]. Den [Dato] mottok [Virksomheten] melding fra arbeidstakeren om at vedkommende var syk. [Arbeidstaker] oppsøkte lege først den [dato]. Sykmelder har tilbakedatert sykmeldingen til den [dato]. [Virksomheten] mottok sykmeldingen den [dato].

Det fremkommer ikke av sykmeldingen hvorvidt den ansatte har vært i kontakt med behandlende lege pr tlf på et tidligere tidspunkt. Det fremkommer heller ikke av sykmeldingen om den ansatte har vært forhindret fra å søke lege og at vedkommende har vært arbeidsufør fra et tidligere tidspunkt. [virksomheten] er derfor i tvil om unntakene i folketrygdloven § 8-7 andre ledd, andre punktum kommer til anvendelse.

På bakgrunn av dette vil ikke [virksomheten] godta den tilbakedaterte sykmeldingen og det vil ikke bli utbetalt sykepenger for perioden [dato] til [dato].

Vi ber om at NAV vurderer saken og eventuelt utbetaler sykepenger ihht. folketrygdloven § 8-22.
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