Slik bestrider du en sykmelding

1. Innkall arbeidstakeren til samtale
· Innkall arbeidstaker til samtale, eller avklar pr telefon de faktiske forhold, arbeidstakerens funksjonsevne, og årsaken til at arbeidsgiver betviler sykmeldingen. 
· Etter samtalen foretar arbeidsgiver en vurdering av om vilkårene for sykepenger er oppfylt.  Dersom arbeidsgiver fortsatt er i tvil kan sykmeldingen bestrides og sykepengene stanses. 
2. Skriv brev til arbeidstakeren

· Arbeidsgiver sender brev til arbeidstaker med kopi til arbeidstakers lokal NAV-kontor og eventuelt sykemelder. I brevet bør arbeidsgiver redegjøre for årsaken til at sykemeldingen bestrides, og det bør vises til ftrl § 8-4 (arbeidsufør) eller § 8-7 (tilbakedatering). Legg ved kopi av sykmelding som bestrides. Videre må det opplyses om at arbeidsgiver ikke vil utbetale sykepenger. 
3. NAV s saksbehandling

· Arbeidstaker må selv fremme krav om sykepenger overfor NAV. NAV vil ta stilling til arbeidstakers krav/dokumentasjon og vurdere dette mot arbeidsgivers opplysninger.  NAV har plikt til å undersøke alle opplysninger i saken, og vil innhente opplysninger fra arbeidsgiver, sykemelder, og kan også forelegge saken for NAVs rådgivende lege eller annen spesialist.
· Dersom NAV finner at arbeidstakeren fyller vilkårene for rett til sykepenger, skal de forskuttere sykepenger til arbeidstakeren og kreve beløpet tilbakebetalt av arbeidsgiver jfr ftrl. § 8-22. Krav om tilbakebetaling sendes arbeidsgiver som vedtak om tilbakebetaling. Vedtaket skal være begrunnet med årsaken til at NAV har kommet til at vilkårene for å utbetale sykepenger til arbeidstakeren er oppfylt.  
Arbeidstakers klageadgang

· Dersom både arbeidsgiver og NAV har avslått å utbetale sykepenger i arbeidsgiverperioden, må arbeidstaker påklage NAVs vedtak til NAV Klageinstans og eventuelt videre til Trygderetten.

Arbeidsgivers klageadgang

· En tvist mellom arbeidstaker og arbeidsgiver, eller arbeidsgiver og NAV, kan bringes inn for Ankenemda for sykepenger i arbeidsgiverperioden, jfr ftrl.  §21-13. 
· Dersom arbeidsgiver påklager NAVs vedtak, vil kravet fra NAV stilles i bero til avgjørelsen foreligger i Ankenemda for sykepenger i arbeidsgiverperioden jfr ftrl §8-22. Arbeidsgiver bør avvente tilbakebetaling til det foreligger endelig vedtak fra Ankenemda. 
· Ankefristen er tre uker fra det tidspunkt melding om vedtak fra NAV er mottatt. Anke til nemda skal fremsettes skriftlig eller muntlig til det NAV kontor som har fattet vedtak og som tar saken opp til ny behandling. Dersom standpunkt om betalingsansvar opprettholdes sendes saken til Ankenemda. Behandlingen for nemda er gebyrfritt. 
Både arbeidsgiver og arbeidstaker får tilsendt nemdas avgjørelse. 
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Arbeidsgiver nekter & betale sykepenger i arbeidsgiverperioden.
Gangen i en klagesak.
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