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	Vedlegg til: 
Forebyggende brannvern

	Krav til organisatoriske brannverntiltak


1. Opplæring og øvelser

Alle ansatte og ledere skal ha brannvernopplæring og gjennomføre regelmessige brannøvelser som står i forhold til risikoen i objektet. Nyansatte, studenter, vikarer og eksterne arbeidere skal ha tilstrekkelig informasjon om opptreden i en brannsituasjon før de settes i arbeid. Viser også til prosedyre i eHåndbok for ”Brannøvelse og opplæring” (Brannøvelse og opplæring).

2. Rømningsveier

Rømningsveiene skal til enhver tid dekke behovet for rask og sikker rømning. Dette stiller krav til fremkommelighet og minimal brannbelastning. Korridorsenger og korridorpasienter tillates ikke. 

Generelt skal det ikke oppbevares lett brennbart materiale i sårbart fellesareal. Sikringstiltakene i rømningsveiene skal være tilpasset byggverket og de forutsetningene menneskene i byggverket har for å bringe seg selv i sikkerhet ved brann. Det skal tas hensyn til personer med funksjonsnedsettelse.

Det skal ikke lagres eller hensettes unødvendig utstyr, traller, møbler, skap, brannfarlig vare, avfall, avfallsbeholdere eller noen former for gass under trykk i rømningsveier. Virksomheten skal være særdeles restriktiv med utplassering av stoler og annet av estetiske hensyn. Sittegrupper skal være av ubrennbare eller begrenset brennbare materialer. Plasseringen må være slik at rømningstrassè ivaretar minimum 1,5 m fri bredde for rømning. Skal tilpasses sengetransport. Ved behov for utplassering av skap skal dette forhåndsgodkjennes av forvalter og brannvernseksjonen og det er kun tillatt med ubrennbare materialer (stålskap). 

Midlertidig/varig lagring og hensetting av utstyr i trapperom er ikke tillatt under noen omstendigheter. 

Brannvernseksjonen på sykehuset skal kontaktes for nærmere avklaring ved tvilstilfeller. 

2. Levende lys

Det er ikke tillatt å bruke levende lys i OUS. Dette gjelder for alle arealer, inkludert arealer hvor OUS kun er leietager. Det er derimot dispensasjon i kirkerom, stillerom og kapell hvor det er tilrettelagt for lystenning. Sistnevnte forutsetter at levende lys til enhver tid holdes under oppsyn og at forholdende er tilrettelagt på en slik måte at risikoen minimeres.

3. Røyking

Det er forbud mot røyking på sykehusets område, dette gjelder også E-sigaretter. 

Psykiatriske enheter kan vurdere unntak fra forannevnte etter lokal risikovurdering og tilrettelegging.
4. Håndtering av brannfarlig vare 

Enhver som håndterer eller oppholder seg i nærheten av anlegg eller område (branncelle/rom) hvor brannfarlig eller trykksatt stoff håndteres skal vise aktsomhet og foreta det som er nødvendig for å forebygge brann eller eksplosjon.
Det skal være ryddig og ikke eksistere unødvendig brennbart materiale på sted der brannfarlig eller trykksatt stoff håndteres. Gassflasker med trykksatt ikke brannfarlige gasser skal plasseres i brannsikre skap eller rom etter lokal risikovurdering. Alle gassflaske skal være forsvarlig sikret mot å falle overende. Gassflasker med trykksatt brannfarlige gasser skal plasseres ute i friluft eller i tilrettelagt container adskilt fra bygningen. Viser også til prosedyre for kjemikaliehåndtering. Steder hvor trykksatt gasser og brannfarlig vare lagres skal merkes i henhold til forskrift.

5. Elektrisk utstyr

Elektrisk utstyr (pc, vannkokere, kaffetraktere etc.) som ikke er knyttet til liv- og helse skal slås av ved arbeidsdagens slutt. Alt elektrisk utstyr skal være CE-merket og skal brukes, plasseres og vedlikeholdes i henhold til bruksanvisning som følger med fra produsenten. Kaffetraktere, vannkokere, mikrobølgeovner etc. plasseres i kjøkken eller steder som er spesielt tilrettelagt etter vurdering av forvalter og teknisk fagenhet. Utstyret skal tilkobles timer.


Det er ikke tillatt å bruke skjøteledning som permanent tilkobling av elektrisk utstyr, i medisinske områder skal bruk av skjøteledning ikke forekomme under noen omstendigheter. 
Frittstående varmeovner, f.eks. mobile oljeovner er ikke tillatt. Det er generelt ikke tillatt med utplassering av elektriske apparater i rømningsveier. 


Etablering eller utplassering av blant annet brus/sjokoladeautomater og lignende skal avklares med forvalter og brannvernseksjonen før utplassering.
6. Avfallshåndtering og lagring av materiell 

Avfall skal kun hensettes i forhåndsdefinerte rom/arealer, primært egne brannceller eller i trygg avstand fra fasade. 

Krav til plassering av container utvendig:

· Åpen container (uten lokk) / store avfallssekker beregnet for bruk til brennbart innhold, skal plasseres minimum 5 meter fra bygningsfasade, lysåpninger, takskjegg eller lignende.  

· Fulle containere skal tømmes snarest mulig og senest ved arbeidsdagens slutt.

· Under rehabilitering, ombygningsarbeider og lignende kan åpen container (uten lokk) plasseres nærmere enn 5 meter dersom det føres kontinuerlig tilsyn med containeren. Container som er plassering nærmere enn 5 meter skal ikke forlates før den er tømt/fjernet, dvs. at container skal være tømt/fjernet før arbeidet avsluttes.

· Container kan plasseres nærmere enn 5 meter uten tilsyn dersom denne har låsbart lokk i ubrennbart materiale som er forsvarlig lukket og låst.

· Container må ikke plasseres over kumlokk med brannventiler for uttak for slokkevann (se etter rød merking på vegg eller stolpe med avstand til nærmeste kum) eller hindre tilgang til vindu i fasaden.

· Utplassering av container skal ikke hindre adkomst- eller innsats for nødetater.

Større leveranser og/eller flytteprosesser knyttet til drift, byggeprosjekter, stands etc. kan medføre risiko knyttet til midlertidig lagring. Det er som hovedregel ikke anledning til å benytte fellesareal og rømningsveier til dette. Enheter som bestiller utstyr skal selv sørge for at tilhørende avfall fjernes. Se også prosedyre for Avhending av brukte møbler, inventar mm.
7. Avvikshåndtering

HMS-avvik registreres under ”Avviksbehandling” i virksomhetsportalen. Tekniske avvik registreres under ”OSS Kundesenter” i virksomhetsportalen. 

8. Risikovurdering 

Foruten spesifiserte krav skal det tas hensyn til lokal risiko. Sistnevnte kan medføre behov for ytterligere kompenserende tiltak. Ta kontakt med brannvernseksjonen for avklaring. Viser også til retningslinje i eHåndbok for Risikovurdering- og styring.

9. Unormal eller sterkt varierende risiko

Det skal ved drifts- og bruksforhold som kan lede til markert økning i fare for antennelse eller brannspredning, gjennomføres ekstraordinære tiltak som sikrer at risikoen ikke øker. Tilsvarende gjelder dersom tekniske tiltak, bygningsdeler, utstyr, anlegg, mv. eller deler av slike, som er av vesentlig betydning for brannsikkerheten settes ut av funksjon i perioder. Midlertidige ekstraordinære tiltak kan f.eks. være utplassering av ekstra håndslokkere, spesielt vakthold (brannvakt) og innføring av spesielle sikkerhetsrutiner. 

All ut/innkobling av tekniske anlegg som påvirker brannsikkerheten skal utføres av interne fagpersoner og dokumenteres i henhold til krav og etablerte rutiner.

Det er plikt til å gjennomføre særskilte tiltak når passiv/aktiv brannsikring er ute av drift eller sterkt redusert. Eksempler på slike forhold er:

· Når hele eller deler av brannalarmanlegget er defekt eller utkoplet. Det presiseres at anlegg ikke skal demonteres i forbindelse med byggearbeider uten at dette er avklart med elektroenheten og brannvernseksjonen OUS.

· Når hele eller deler av sprinkleranlegget er defekt eller utkoplet. 

· Når det foregår elektriske, sambandstekniske, VVS- eller andre arbeider som medfører at brannskiller e.l. er gjennombrutt eller svekket.

· At vanntilførselen av en eller annen grunn er falt ut eller er sterkt redusert.

· At vedlikehold av manuelt slokkeutstyr kan medføre midlertidig redusert brannberedskap.

· Arrangementer i arealer som ikke er beregnet for høy brannbelastning eller høyt personantall.

Det presiseres at brannvarslingsanlegg som kobles ut i forbindelse med arbeider skal fungere som forutsatt når arbeidsstedet forlates. Det er ikke under noen omstendigheter tillatt å fjerne deteksjonen som helhet i prosjekter som pågår over tid. Ved midlertidig skjerming av detektorer grunnet støv, sanering etc. skal dette fjernes ved arbeidsdagens slutt.

10. Varme arbeider 

Med varme arbeider forstås bygge-, installasjons-, monterings-, demonterings-, reperasjons-, vedlikeholds- og lignende arbeider hvor det benyttes åpen ild eller oppvarming og sveise, skjære, lodde og/eller slipeutstyr.

Før arbeidet igangsettes plikter den som skal utføre det varme arbeidet å vurdere om det er forsvarlig å gjennomføre arbeidet med den brannrisikoen som foreligger. Med brannrisiko menes sannsynlighet for antennelse og mulige konsekvenser ved brann. Den som utfører varme arbeider skal, før arbeidet igangsettes, gjøre seg kjent med de bestemmelser som gjelder for varme arbeider i eller på objektet. Vedkommende skal også sørge for at kravene oppfylles i henhold til internkontrollforskriften. Det stilles krav til at vedkommende innehar gyldig sertifikat for varme arbeider, utstedt av Norsk Brannvernforening eller samarbeidende organisasjon i øvrige nordiske land. 

Se egen prosedyre for varme arbeider OUS.

11. Hull for gjennomføringer

Hull for gjennomføringer skal begrenses til hva som er ytterst nødvendig, både hva gjelder antall og størrelse. Veggene som blir brutt i form av hull eller lignende skal kontrolleres opp mot branntekniske tegninger, elektro tegninger, VVS tegninger etc. Skjulte rom skal også kontrolleres.

12. Tetting av gjennomføringer/hull

Ethvert hull som er tatt, skal etter gjennomboring er foretatt, tettes med godkjent tettemasse. Sistnevnte skal tilfredsstille gjeldende branntekniske krav til bygningsdelen hvor hull er utført. Ved fullført arbeidsdag skal alle hull tettes med godkjent tettingsmasse. Godkjente puter som tilfredsstiller krav til aktuell bygningsdel kan benyttes frem til permanent tetting ved ferdigstillelse.    

12. Adkomst for brannvesenet

Ethvert byggverk skal plasseres og utformes slik at rednings- og slokkemannskap, med nødvendig utstyr, har brukbar tilgjengelighet til og i byggverket for rednings- og slokkearbeid.
Når en brann oppstår, er det viktig at forholdene i og rundt bygningene er lagt til rette for at brannvesenet skal kunne utføre effektiv rednings- og slokkeinnsats uten unødvendig risiko for skader på personell og utstyr. Dette forutsetter at brannvesenet må ha kjørbar adkomst for brannvesenets biler frem til bygningene. Ved anleggsarbeider må anleggsgjerdet være åpningsbart til en hver tid slik at dette ikke hindrer brannvesenets innsats. 

	Organisatoriske krav
	Org.enhet: Oslo sykehusservice
	Nivå: 1

	Versjon: 1
	Utarbeidet av: Brannvernseksjonen
	Godkj. av:  MACROBUTTON  KlikkIFeltet [Skriv inn navn] 
	Dato: 04.07.17
	Side 3 av 4



