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Informasjon til våre samarbeidspartnere

Dere har nå fått inn en pasient med blødersykdom. Med blødersykdom forstår vi arvelige, medfødte og livslange tilstander som fører til økt blødningstendens.

På Avdeling for blodsykdommer behandler vi for det meste pasienter med Hemofili A og B, og Von Willebrands sykdom.

Hemofili A skyldes mangel på faktor VIII, og Hemofili B skyldes mangel på faktor IX. Både Hemofili A og B deles inn i tre grupper etter nivået av den manglende faktor. Jo lavere faktornivå, jo mer plaget vil pasienten vanligvis være av blødninger. Normalt faktornivå ligger på 50-150 %.

· alvorlig hemofili: < 1 % av normalt faktornivå

· moderat hemofili: 1-4 % av normalt faktornivå

· mild hemofili: 5-25 % av normalt faktornivå

Von Willebrands sykdom sykdom skyldes mangel på eller defekt von Willebrand faktor (bærerprotein for FVIII og interaksjon med blodplater) som fører til en økt tendens til blødninger, først og fremst fra hud og slimhinner. Vi skiller mellom tre typer Von Willebrands sykdom: Type 1, Type II og Type III.

For mer informasjon om blødere henvises det til: 

https://www.sjeldnediagnoser.no/home/sjeldnediagnoser/Bloedersykdommer
Generelt behandles blødere som skal opereres med kontinuerlig infusjon av manglende faktor, og i den forbindelse er det en del ting som må fungere slik at pasienten får optimal behandling. 

Sykepleierne ved Avdeling for blodsykdommer vil ha ansvaret for at behandlingen med faktor blir iverksatt, men vi må ha et felles sykepleieransvar for at blodprøver og faktorkonsentrat blir gitt til rett tid. 

· Gi oss beskjed i god tid, minst 2 timer før kassetten med faktorkonsentrat er tom, slik at vi får blandet ny kassett. Ring til avdelingen Tlf: 70460.

· Det er kun sykepleiere fra Avdeling for blodsykdommer som skal justere og administrere pumpen med faktorkonsentrat.

· sykepleierne ved Avdeling for blodsykdommer ringer aktuell sengepost på dagvakt og hører om det er noen problemer/spørsmål knyttet til infusjon av koagulasjonsfaktorkonsentratet eller nødvendige blodprøvekontroller
· Det skal aldri administreres andre medikamenter på venekanyle hvor faktorkonsentrat er koblet til.

· Som hovedregel skal det ikke gå sidedrypp med væske sammen med faktorkonsentrat.  (Hvis det skal gis væske sammen med faktorinfusjonen skal det kobles til en tilbakeslagsventil). 
Angående blodprøver:
Avdeling for blodsykdommer samarbeider med Avdeling for medisinsk biokjemi (MBK) når det gjelder måling av faktornivå. På kveld og helg analyseres foreløpig kun Faktor VIII og APTT.
· Labratoriene må varsles om at prøves skal tas, og hovedregelen er at de tas på morgenen og kun en gang per dag. 

· Dersom blodprøve tas ettermiddag/kveld, må det ringes til MBK, Tlf: 74122, og informere om at blodprøven er underveis.

· Hvis pasienten får bolusdose med faktorkonsentrat skal det tas før og etterprøve.

· førprøven tas umiddelbart før infusjon, og etterprøven tas 1/2- 1 time etter avsluttet infusjon (gjelder kun ved Hemofili A og B)

· Blodprøvene tas i 1 blått glass med sort ring (citratblod)

· 2 blå glass hvis pasienten har Hemofili B eller Von Willebrands sykdom
· Kontinuerlig faktorinfusjon skal ikke stoppes ved blodprøvetaking, men blodprøver tas fra motsatt arm/ben der kontinuerlig faktorinfusjon pågår.
· Faktoranalyser som sendes til MBK innen 1 time trenger ikke stå på is.
· Koagulasjonsprøver (INR og APTT) skal ikke på is. 
Vi håper denne informasjonen vil være med på å gjøre samarbeidet med oss lettere, og at vi får kvalitetssikret sykepleien til bløderne.

Vennlig hilsen sykepleierne ved Avdeling for Blodsykdommer.

Kreftklinikken
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