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	Vedlegg til: 
Tarmtømming før endoskopisk undersøkelse av tykktarmen.
Dok ID 131748 

	Tarmtømming før undersøkelse 
Plenvu 


Innen undersøkelsen skal tarmen være fullstendig ren, det vil si at utfloden fra endetarmen skal være klar. Tarmen tømmes med bruk av Plenvu, som du kjøper på apoteket. Plenvu inneholder 2 doser tømmingsmiddel.  Følg denne bruksanvisningen, ikke pakningsvedlegget fra apoteket. En godt tømt tarm fører til kortere undersøkelsestid og mindre ubehag for deg.

Små frø som passerer hele til tykktarmen vil kunne tette kanaler i undersøkelsesinstrumentet. 5 dager før undersøkelsen skal du derfor unngå alle hele korn, for eksempel linfrø, solsikkekjerner og sesamfrø. Vær oppmerksom på brød eller frokostblandinger som inneholder dette. Du kan gjerne spise rotgrønnsaker (f.eks. potet, gulrot, kålrot) og pasta, kjøtt og fisk. Dersom du har tendens til forstoppelse er det en fordel om du spiser kun flytende kost (supper og liknende) i to dager før undersøkelsen.
Hvordan du tilbereder dose 1

1. Hell innholdet i dose 1 opp i et målebeger som kan romme 500 ml væske.

2. Fyll opp med vann til merket med 500 ml, og rør til alt pulveret er oppløst. Dette kan ta opptil 8 minutter.
3. Plenvu smaker best avkjølt. Avkjøl gjerne oppløsningen i kjøleskapet før du skal drikke den. Oppløsningen er holdbar i kjøleskap i 24 timer.
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Hvordan du tilbereder dose 2

1. Hell innholdet i dose 2 (dosepose A og dosepose B) opp i et målebeger som kan romme 500 ml væske.

2. Fyll opp med vann til merket med 500 ml og rør til alt pulveret er oppløst. Dette kan ta opptil 8 minutter

3. Plenvu smaker best avkjølt. Avkjøl gjerne oppløsningen i kjøleskapet før du skal drikke den. Oppløsningen er holdbar i kjøleskap i 24 timer.
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Ved undersøkelse mellom kl. 8 og 15

Dagen før undersøkelsen kan du spise en lett lunsj kl. 13. Deretter må du ikke spise fast 
føde. 

Dose 1 (dagen før undersøkelsen kl. 18)
Hvordan du skal drikke dose 1
Dagen før undersøkelsen kl. 18, skal du drikke minst 500 ml klar væske og Plenvu dose 1 (500 ml) i løpet av 60 minutter. Klar væske kan være: Vann, buljong, ferdig blandet saft, brus og mineralvann, kaffe eller te (ikke med melk). Du bør starte med å drikke et glass klar væske før du drikker Plenvu for å forebygge kvalme. Ikke drikk for fort. Fordel det du skal drikke utover hele tiden på 60 minutter.

  Du kan veksle mellom å drikke et glass klar væske og et glass Plenvu-oppløsning. Etter at du har drukket 500 ml klar væske og Plenvu dose 1 (500 ml), kan du drikke så mye klar væske som du ønsker. 
Dersom du ikke liker smaken på blandingen kan det hjelpe å suge på pastiller. Det kan også hjelpe å drikke væsken gjennom sugerør.
Du må holde deg i nærheten av et toalett etter å ha tatt tømmingsmiddelet. Det er individuelt hvor lang tid det tar før preparatet virker, det kan gå flere timer før effekten kommer. 
Dose 2 (5 timer før undersøkelsen)
Hvordan du skal drikke dose 2

Du skal begynne 5 timer før undersøkelsen. Du skal du drikke minst 500 ml klar væske og Plenvu dose 2 (500 ml) i løpet av 60 minutter. Klar væske kan være: Vann, buljong, ferdig blandet saft, brus og mineralvann, kaffe eller te (ikke med melk). Du bør starte med å drikke et glass klar væske før du drikker Plenvu for å forebygge kvalme. Ikke drikk for fort. Fordel det du skal drikke utover hele tiden på 60 minutter.

Du kan veksle mellom å drikke et glass klar væske og et glass Plenvu-oppløsning. Etter at du har drukket 500 ml klar væske og Plenvu dose 2 (500 ml), kan du drikke så mye klar væske som du ønsker. 

Dersom du ikke liker smaken på blandingen kan det hjelpe å suge på pastiller. Det kan også hjelpe å drikke væsken gjennom sugerør. Du skal ikke spise fast føde før du er ferdig med undersøkelsen. 

Du må holde deg i nærheten av et toalett etter å ha tatt tømmingsmiddelet. Det er individuelt hvor lang tid det tar før preparatet virker 

De siste to timene før undersøkelsen skal du faste, det vil si ikke spise, drikke, 

bruke tobakk, tyggegummi eller pastiller.

Ved undersøkelse  kl. 16 og senere
Du skal ikke innta fast føde etter midnatt før undersøkelsen.

1.dose
kl. 7 undersøkelsesdagen

2.dose
5 timer før undersøkelsen

Følg ellers oppskriften som beskrevet for undersøkelse mellom kl. 8 og 15.
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