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	Pasientinformasjon CT av tykktarm,

FORBEREDELSER FORMIDDAGSAVTALE

Pakke 3


Velkommen til røntgenundersøkelse av tykktarmen. For at vi skal kunne utføre undersøkelsen må tarmen være tømt, vi har en ferdig tømningspakke som du henter ut hos oss. Tømningspakken henter du ut i røntgenekspedisjonen Bygg 6, 1 etg. Ullevål. 
Pakken inneholder 1 flaske Gastrografin. 

Gastrografin er med på å tømme tarmen. Effekten av denne kan komme alt fra ½ til 6 timer etter inntatt preparat. Vår erfaring er at det er svært individuelt om man klarer å gå på jobb under tømmingen, dette må du selv vurdere.

Forberedelser til undersøkelsen
Du kan ta faste medisiner med litt vann.

Dersom det er mulighet for at du kan være gravid, vennligst ta kontakt.

Husk at du må lese og fylle ut vedlagt sjekkliste, da det for noen innebærer at man må ta en blodprøve noen dager før undersøkelsen. 

Dersom du svarer JA på noen av punktene 6, 7, 8 eller 9 må du følge instruksjonen på skjemaet i forhold til blodprøve (Kreatinin).

OBS! Kreatininverdi SKAL medbringes til timen, dersom den ikke er tatt på Oslo universitetssykehus. Den skal IKKE sendes direkte fra fastlege til oss

Fremgangsmåte:

Dagen før undersøkelsen:

Ikke fast føde.

Du kan i løpet av dagen drikke så mye klar væske som du ønsker. Klar væske inkluderer f.eks. juice uten fruktkjøtt, buljong, vann, saft, mineralvann, kaffe og te. Unngå MELK.

Kl 22:00
Drikk 1/2 flaske Gastrografin (50 ml, ta med resten til oss for kassering).
Etter inntak av Gastrografin vil denne kontrasten passere ut i stomiposen, før den vil gå videre til fraførende tynntarmslynge og videre til tykktarm. Det er derfor en fordel at stomiposen ikke tømmes i denne perioden (eller tømmes sjeldnere).
Undersøkelsesdagen:

· På undersøkelsesdagen kan du drikke klar væske* fram til 3 timer før undersøkelsen skal starte.
· TA MED MATPAKKE. Når bildene er ferdig analysert kan du i de fleste tilfeller spise før du forlater sykehuset. 

Informasjon om undersøkelsen:
Vi setter inn CO2 gass gjennom et tynt kateter i stomien. Du vil under undersøkelsen kunne kjenne mageknip, men dette varer ikke lenge. Selve undersøkelsen tar 15-20 min, samt analyse av bilder ca. 30 min. 

Du vil få kontrastmiddel i en blodåre i armen for at organer og blodårer skal komme godt frem på bildene. Ved innsprøyting av kontrastmiddel får mange en varmefølelse i kroppen, metallsmak i munnen og en følelse av å tisse på seg. Dette kan variere i styrke fra person til person, men det går fort over. Kontrastmiddelet skilles ut gjennom nyrene (urinen).

Regn med god tid for undersøkelsen, total tid ca. 2 timer (mtp parkering).
Etter undersøkelsen

Henvisende lege får tilsendt svar ca 1 uke etter undersøkelsen. 

Kontrastmiddelet kan i sjeldne tilfeller forårsake utslett eller kløe som oppstår innen den første uken. Dersom du har store plager kan symptomene behandles med antihistaminer, steroidsalve og/eller bløtgjørende salve. Kontakt fastlegen din ved behov. Hvis du får reaksjoner som du tror skyldes kontrastmiddelet, kan du registrere det elektronisk via Altinn http://www.altinn.no eller i RELIS (regionale legemiddelinformasjonssentre) http://www.relis.no
Transport/parkering

Egen bil: Parkering mot betaling på oppmerkede plasser eller i parkeringshus. 
Transport dekkes av folketrygden der det er medisinsk nødvendig. Rekvisisjon (en for tur og en for retur) skrives av den legen som har henvist deg til undersøkelsen. Du må bestille transport selv på telefon 05515, og helst innen kl.12.00 dagen før undersøkelsen. 
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