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Kvalitet, trygghet og respekt er våre viktigste verdier!
Vi håper du får hjelp og nytte av oppholdet her hos oss.
Vårt mål er at du som pasient skal få en styrket psykisk helse, bli bedre i stand til å mestre egne symptomer og at hverdagslivet og din livssituasjon skal bli bedre under oppholdet og etter utskrivning.

Behandlingstilbudet
Seksjonen på Dikemark består av 3 enheter med til sammen 32 døgnplasser.

Vi er en del av spesialisthelsetjenesten og behandler mennesker med alvorlige, sammensatte psykiske lidelser.

Behandlingstilbudet består hovedsakelig i:

• Miljøterapi

• Undervisning

• Individualterapi

• Medisiner

• Samarbeid med familien.

Klinikken har et psykoedukativt flerfamilie-gruppetilbud (FFG). Nærmere informasjon om dette tilbudet kan du få ved å kontakte din behandler.

Når du kommer til oss vil, du få en ansvarlig behandler og en ansvarlig sykepleier. Disse blir ditt faste kontaktpunkt under oppholdet. Vi arbeider i tverrfaglig team som kan bestå av blant annet lege, psykolog, sykepleier, vernepleier og sosionom.

Seksjonen har fokus på miljøterapeutiske aktiviteter med fysisk aktivitet, turer, skoletilbud og ulike former for aktivitetsrom, bl.a. treningsrom. Nærmere informasjon om hvilke muligheter som finnes, kan du få fra personalet og behandleren din.

EKSEMPEL:

Varslet er: Forstyrret døgnrytme. 
Nivå 1: Jeg legger meg før midnatt og står opp før klokken 09. Jeg sover ikke på dagtid, og jeg klarer å gjøre det jeg skal på dagen. Jeg føler meg uthvilt.
Dette kan være sånn noen har det når de har det bra.

Nivå 2: Jeg ser på TV fram til midnatt og har vanskeligheter med å sovne. Om morgenen føler jeg meg trøtt og blir liggende lenge i sengen. Jeg orker ikke å stå opp til frokost eller morgenmøte

Dette kan være et tegn på at noen begynner å bli dårligere. De sover mindre og dårligere.

Nivå 3: Jeg er mye våken om natten. Om dagen ligger jeg i sengen, og jeg gjør nesten ingen av de daglige oppgavene mine. Om dagen er jeg trøtt og irritert. Jeg reagerer med irritasjon på menneskene rundt meg.

Dette kan være et tegn på at noen er i en veldig dårlig fase.
ERM
Det er naturlig at vi alle strever med livet i perioder. Dette svinger for alle. Som en del av behandlingen her hos oss bruker vi en plan som heter ERM. Det er en oversikt som kan hjelpe deg med å kjenne igjen tegn på at formen din svinger, og at du begynner å bli i dårligere form.

Det er du som kjenner deg selv best. I planen kan du skrive ned hva som skjer før du blir dårligere. Du kan også si noe om hvordan dette forandrer seg.

På enheten kan teamet ditt hjelpe deg med å fylle ut planen. Det vil også kunne være noen punkter der teamet ditt skriver ned det de ser når du blir dårligere.

ERM kan brukes på alle tegn på dårligere form. Det kan være at du er mer irritert, at du sover dårligere, at du er mer urolig eller at du hører mer stemmer. En til to ganger i uken vil du ha en ERM-samtale med en fra teamet ditt. Da kan dere sammen se på hvordan du har det i forhold til ukene før og i forhold til dine svingninger. Dere krysser dette enkelt av på skjemaet slik at dere ikke trenger å huske det selv.

Sammen kan dere komme fram til hva som kan hjelpe, og hva du kan gjøre hvis du kjenner igjen dine egne tegn på at du er i dårligere form. Du og teamet ditt kan snakke om og skrive ned hva du kan unngå for å bli dårligere. Kan det for eksempel hjelpe å gå en tur, se en film, høre på musikk eller snakke med noen rundt deg?

I planen kan du også skrive ned navn og telefonnummer på dem du kan kontakte hvis du kjenner igjen tegn på at du begynner å bli dårlig. 

Denne planen vil følge deg videre, du kan oppbevare den selv eller la andre ta vare på den for deg. Ta kontakt for ERM-samtaler når du har behov for dette, bruk mennesker rundt deg til samtaler og utfylling av planen. 
Husregler og rutiner

1. Diskresjon
Det anmodes om ikke å snakke om medpasienters problemer og historie til utenforstående.
2. Besøk
Tidspunkt for besøk må avtales på forhånd. Dette gjøres ved at besøkende ringer til enheten/vaktrom. Besøk avsluttes innen kveldsmat kl. 19.00. 

Besøk er vanligvis begrenset til én time, men kan tilpasses hver enkelt pasient. 
Besøk av barn må avtales på forhånd for å kunne tilrettelegge på best mulig måte. Besøk vil foregå på enhetens besøksrom og ikke på pasientens rom. 
Besøkende som er påvirket av alkohol eller rusmidler, vil bli avvist. Besøkende må kunne legitimere seg. Det kan vurderes at personalet må være tilstede under besøk.

3. Måltider/oppbevaring av mat
Det serveres fire måltider fra kjøkkenet per dag; frokost, lunsj, middag og kveldsmat. I tillegg kan nattevakter tilby senkvelds før kl. 22.00. Måltidene inntas hovedsakelig på spisestue.

Det er ikke anledning til annen aktivitet under måltider og TV skal være avslått.


Egne matvarer oppbevares i pasientkjøleskap. Ved tilberedning av egen mat følges enhetenes egne rutiner.

4. Ro
Det skal være ro i enhetene mellom kl. 24.00 – 06.00. 

5. Bruk av mobiltelefon/PC/nettbrett: 

Ved bruk av mobile enheter i fellesarealer, skal det ikke være til sjenanse eller forstyrrende for andre. Eksempelvis høy lyd. Telefonsamtaler med egen mobil må tas på eget rom. 

Av hensyn til personvern er det ikke tillatt å ta foto/video/lydopptak av pasienter og personal. Pasienten står selv økonomisk ansvarlig ved bruk av egne mobile enheter. De fleste enhetene har egne PC-stasjoner som kan benyttes etter avtale.

Avtaler om begrensninger i bruk og oppbevaring av mobile enheter skal være nedtegnet i behandlingsplanen.

Ved behov er det etter avtale mulighet til å benytte enhetens telefon. 
6. Røyking og fyrtøy
Røyking er kun tillatt på anviste plasser på sykehusområdet. I tilfeller hvor særlige hensyn til sikkerhet må ivaretas, må enhetens egne rutiner og bestemmelser følges. 

Det er ikke tillatt å bruke stearinlys i enheten.


7. Rusmidler/medikamenter/farlige gjenstander:
Det er ikke tillatt å bruke rusmidler under innleggelse. Dette gjelder også på permisjoner. 

Det er ikke tillatt å ta med rusmidler inn på enheten. 

Medisiner/vitaminer/kosttilskudd mv. leveres inn for oppbevaring under innleggelsen.
Innførsel og oppbevaring av farlige gjenstander, eksempelvis kniver, er ikke tillatt.

8. Hygiene/påkledning
I fellesarealene er det påkrevet at man er anstendig antrukket.

9. Romorden/renhold
Du har selv ansvaret for å holde orden på ditt eget rom, ved behov får du hjelp av personalet.

10. Dyr
Det er ikke tillatt med dyr i enhetene. 
11. Verdisaker/eiendeler/økonomiske forhold
Når du kommer til oss, vil vi foreta en rutinemessig gjennomgang av det du har med deg.
Verdisaker og overflødig bagasje bør sendes hjem eller overleveres pårørende. Pasienten er ellers ansvarlig for de eiendeler som ikke er deponert hos personalet under oppholdet. 

Det er ikke anledning til bytting og lån av penger eller andre eiendeler.

12. Utgang                                                   

Når du kommer ny til seksjonen er regelen at du får følge ut med personalet de første dagene. Dette er for at vi ønsker å bli bedre kjent med deg og at du skal bli trygg i dine nye omgivelser.
Etter dette blir det vurdert i hvert enkelt tilfelle.
Utgang kan benyttes etter morgenmøtet og frem til kl. 20.00 dersom ikke annet er avtalt.

Brukerråd – din stemme teller
Vi har et brukerråd, hvor pasienter og pårørende kan komme med forslag til hvordan vi på sykehuset/seksjonen kan bli bedre. 

Egen informasjonsbrosjyre er tilgjengelig på enheten. 

Kontrollkommisjon

Kontrollkommisjonen er der for deg. Den er en klageinstans som kommer hver 14. dag. 

Din primærkontakt er behjelpelig hvis du ønsker å klage på noe ved ditt opphold her.

Leder for kontrollkommisjonen er advokat Cato Johannessen. Kan treffes på telefon: 64 84 55 34, mobil: 95131075, e-post: catoadvokat@gmail.com 
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