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Mattilbud 

Vaktgående leger som arbeider sammenhengende 15 timer eller mer, tilbys mat (middag, og brødmat til kvelds og frokost) i løpet av arbeidstiden, fra kantine eller kjøkken, fra avdeling kjøkken (KKM). Når i arbeidstiden dette hentes ut reguleres ikke.
 
For å dra nytte av tilbudet må instruksen nedenfor følges.  

Bestilling: 
Ledelsen i enhet kan ta kontakt med seksjonsleder ved KKM for å inngå avtale om mat til vaktgående leger. 
· Enheter på Rikshospitalet må ta kontakt med Rikshospitalet hovedkjøkken: atryti@ous-hf.no  evt tlf: 23 07 40 43. 
· Enheter på Ullevål, Radiumhospitalet og Aker må ta kontakt med Ullevål hovedkjøkken. egibre@ous-hf.no, evt tlf: 23 02 09 86

KKM ønsker å motta bestilling på et utfylt skjema som er gjeldene for en uke, men skjemaet vil fortsette å gjelde inntil KKM mottar nytt skjema med endringer (se vedlegg).

Levering: 
Maten leveres i matvogn fra KKM til enheten som går ved faste leveringstider og dager. KKM leverer ikke mat utover disse tidene. 

Oppbevaring:   
Middagsmaten kan ikke oppbevares sammen med pasientmat i buffé. Fast oppbevaringssted avtales mellom enhet og KKM. Det er ikke muligheter for å ta med seg maten til et postkjøkken for å bytte til et annet middagsmåltid.
Vaktgående leger skal i hovedsak ikke forsyne seg av pasientmat på postkjøkken. 

Hvis det ikke er ønskelig å benytte kantinen og det er behov for kjølelagring av privat mat, kan KKM være behjelpelig med å anskaffe et lite kjøleskap. 

Fakturering
Måltidene fakturers internt mellom enhet og KKM. Arbeidsgiver dekker matkostnader skattefritt kun for vakthavende leger som jobber sammenhengende 15 timer eller mer, utelukkende som en naturalytelse. 
Pris for middagmåltid = 50,-
Pris for brødmat  = 30,- 
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