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CT-undersøkelse

For å undersøke kroppen nærmere kan det gjøres en spesiell type røntgenundersøkelse, en computer-tomografi/ eller ”CT-undersøkelse”, som vi kaller den.
CT-maskinene er store og står i egne rom på røntgenavdelingen. Det betyr at pasienten må trilles ut av avdelingen vår før undersøkelsen. Alt nødvendig medisinsk-teknisk utstyr festes da til sengen. Noe av utstyret vil gi fra seg en lyd som tegn på at det går på batteri. –Det vil man nok høre om man er litt våken. Oftest krever en slik tur følge av minimum 3 personer. Vel fremme flyttes man av 4-5 personer over på et smalt og kanskje litt hardt bord. 

CT-maskinen er en firkantet ”koloss” på ca. 2 x 2 meter. Den er ca. 50cm dyp og har en stor rund åpning på midten. Bordet med pasienten kjøres sakte gjennom åpningen, mens det taes flere påfølgende snittbilder av det området legene ønsker undersøkt. Oftest dreier det seg om hode-, bryst- eller mageregionen. Ved undersøkelse av bryst- og mageregionen må armene festes over hodet slik at bildene blir best mulig. Det kan oppleves trangt og litt ubehagelig for noen. Når maskinen starter opp kan det høres ut som en svak sentrifuge som starter. Det kan komme en rask tikkende lyd når bildene taes og noen ganger sier en litt mekanisk stemme: ”Hold pusten” og ”pust igjen”!

Av og til krever undersøkelsen at vi må gi kontrastvæske. Kontrastvæsken gis via en blodåre og kan gi metallsmak i munnen og en varmefølelse som brer seg i kroppen. 

Avhengig av hvor mye legene ønsker undersøkt samtidig, er man borte fra avdelingen i 15-30 minutter og opp til flere timer. Sykepleierne er med hele tiden og passer på at pasienten har det så bra som mulig. 
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