Hvordan får man Aclasta 
· Medisinen må gis av helsepersonell.

· Du får lagt inn et venekateter i armen og medisinen gis rett i blodåren. 

· Det tar 15 - 20 minutter å få medisinen.

· Det er viktig at du har drukket nok på forhånd og ikke er dehydrert når du får medisinen.
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Aclasta (zoledronsyre)

Informasjon om medisinen du får mot osteoporose (beinskjørhet)
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Hva er Aclasta?

Aclasta er en medisin som virker mot osteoporose (beinskjørhet). Medisinen hemmer nedbryting av beinvev i skjelettet. Dette gjør at beinet blir sterkere som igjen gjør at sjansen for å få nye brudd betydelig reduseres. Det tar noen måneder fra første dose til medisinen virker ordentlig. Medisinen gjentas vanligvis med 1-3 års mellomrom, men kan gis som en enkeltdose på sykehuset hos de eldste. Fastlegen din vurderer videre behandling etter sykehusoppholdet. 
Hvem behandles med Aclasta?

Kvinner og menn med brudd og påvist osteoporose kan behandles med Aclasta så fremt de har god nyrefunksjon. For deg som får Aclasta hos oss har vi gjort de undersøkelsene som er nødvendig for å vite at det er trygt for deg å få Aclasta. 

Dersom du har planlagt større tannkirurgi, anbefales det å gjennomføre denne før behandling med Aclasta starter. 

Bivirkninger

En av fire får influensalignende symptomer og av og til feber som starter i løpet av det første døgnet etter at medisinen er gitt. Dette går over av seg selv, vanligvis innen tre dager. Vi anbefaler paracetamol eller ibuprofen (smertestillende) for å lindre bivirkningene. Noen kan få ømhet i bein, ledd og muskler. Tannkirurgi bør utsettes minst tre måneder etter infusjonen. Informer tannlege om at du har fått infusjonen. Hvis du får smerter i kjeven etter gjennomgått større tannbehandling bør du kontakte lege / tannlege. En sjelden bivirkning som kan komme etter mange års medisinbruk er en spesiell type lårbeinsbrudd. 

Hvis du vil slutte med medisinen

Hvis du får bivirkninger du tror kan skyldes Aclasta finnes det andre medisiner mot benskjørhet som kan passe for deg. Ta en prat med fastlegen din før du bestemmer deg for å slutte. 
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