
Informasjon vedrørende inntektstap og utgifter som følge av organdonasjon
Donor har egne rettigheter

Donor skal som utgangspunkt ikke ha noe tap av inntekt eller ekstra kostnader som følge av donasjonen. Dette gjelder både ved utredning som donor, i forbindelse med selve donasjonen og i etterkant, men hovedsakelig i sykemeldingsperioden. Dersom det er lønn eller utgifter som ikke dekkes av ordinære velferdsordninger så kan dette søkes dekket av helseforetaket. Utgifter og/eller lønnstap må kunne dokumenteres og skal om mulig avklares i forkant av operasjon. Eksempler på ordinære velferdsordninger er sykepenger og pasientreiser. 
Det er donor selv som har ansvar for å søke sykepenger/tap av inntekt og evt utgifter som følge av donasjonen. Donor må kunne dokumentere søknadene.    

Inntekt

Ved behov kan du få sykemelding for de dagene du har fravær fra jobb i forbindelse med utredning som donor. 
Når du skal opereres blir du sykemeldt fra innleggelsesdato og i 8 uker. Sykemelding får du av lege ved Rikshospitalet før du skrives ut. Det er ikke uvanlig å ha behov for videre sykemelding etter de første 8 ukene. Videre sykemelding får du fra lege som følger deg lokalt, vanligvis er dette nyrelege ved utredende sykehus.  
Når NAV har mottatt sykemelding vil du få en sms fra NAV. Du logger deg inn på www.nav.no med bank-id for å bekrefte sykmeldingen. Deretter får du ny melding fra NAV hvor du fyller ut søknad om sykepenger. Ved behov for veiledning kan du kontakte NAV på 55553333 eller sosionom ved sykehuset.  

Arbeidsgiver skal ikke betale sykepenger i arbeidsgiverperioden (de første 16 dagene) når den sykemeldte er donor. NAV utbetaler sykepenger fra første sykemeldingsdag og opp til 6G. Dersom donor har lønn over 6G kan det overskytende søkes utbetalt av helseforetaket. Dette skal fortrinnsvis skje etter faktura fra arbeidsgiver.
Det anbefales at donor før operasjonen undersøker om arbeidsgiver kan utbetale lønn som vanlig i sykemeldingsperioden. Arbeidsgiver søker refusjon for sykepenger opp til 6G fra NAV og fakturerer helseforetaket for lønn ut over 6G. Det er laget et informasjonsbrev som du kan gi til din arbeidsgiver vedrørende dette (se vedlegg). Selvstendig næringsdrivende kan på samme måte fakturere helseforetaket for lønn ut over det NAV betaler i sykepenger. 
Utgifter

Reisekostnader i forbindelse med utredning, sykehusinnleggelse og kontroller i etterkant av operasjonen som donor selv har lagt ut for kan søkes Pasientreiser. Som donor kan du få dekket faktiske reiseutgifter, og du trenger ikke å betale egenandel for reisen.
www.helsenorge.no/pasientreiser 

1. slik søker du om penger etter reisen din 
2. spesielle tilfeller – her finner du informasjon om pasientreiser ved organdonasjon

Alle kvitteringer og oppmøtebekreftelser hvor det står at du har vært donor sendes som dokumentasjon sammen med reiseregningsskjemaet til egen adresse hos Pasientreiser: Pasientreiser HF, Postboks 2864 Kjørbekk, 3702 Skien. Du kan også søke elektronisk med bank-id. Søknadsfrist er 6 mnd fra reisen ble gjort. Dersom det er reiseutgifter som ikke dekkes av Pasientreiser kan dette søkes dekket hos helseforetaket.
Egenandeler du selv har lagt ut for hos feks fastlege og fysioterapeut, medisiner og annet som følge av donasjonen kan søkes dekket av helseforetaket. Dette gjelder både ved utredning, etterkontroller og evt komplikasjoner som følge av donasjonen.
Andre utgifter som oppstår som følge av at du er donor kan også søkes refundert. Dette kan for eksempel være barnepass og praktisk hjelp i hjemmet. Spesielle utgifter eller svært høye utgifter bør avklares i forkant av donasjon. Alle utgifter må kunne dokumenteres.
Langvarig tapt arbeidsfortjeneste:

Helseforetaket dekker tapt arbeidsfortjeneste i en begrenset periode. Skulle det oppstå komplikasjoner som medfører langvarig tapt arbeidsfortjeneste, kan det søkes om erstatning ved NPE (norsk pasientskadeerstatning). En langvarig tapt arbeidsfortjeneste vil ikke kunne dekkes fullt ut av hverken helseforetaket eller NPE. 
Søknad og dokumentasjon

Sykemelding og dokumentasjon på utgifter og inntektstap som følge av donasjonen skal vedlegges refusjonskravet som sendes helseforetaket. Søknadsskjema får du av sosionom ved sykehuset der du er utredet. Det er også sosionomen du kontakter dersom du trenger veiledning/hjelp i forbindelse med søknaden. Som hovedregel skal ordinære trygd- og velferdsordninger benyttes før det sendes søknad til helseforetaket.
Hvem har ansvar for hva
· Donor: Informere arbeidsgiver om sykemelding knyttet til donasjon, undersøke om arbeidsgiver kan utbetale lønn som vanlig i sykemeldingsperioden (også ved lønn under 6G). Søke om sykepenger, søke om pasientreiser, sende søknad med dokumentasjon til helseforetaket for evt inntektstap/utgifter som ikke dekkes av ordinære velferdsordninger. Vedlagt søknadsskjema benyttes. 
· Sosionom ved lokalt sykehus: Informere om donors rettigheter, bistå donor med å avklare hvilken instans som dekker inntektstap og utgifter i perioden som donor, være kontaktperson opp mot helseforetaket. 

· Helseforetaket: Ansvar for å behandle søknad om inntektstap/utgifter som følge av donasjonen, etter ordinære velferdsordninger er benyttet. Det er nyremottakers helseforetak som er ansvarlig for søknaden fra donor. I Helse Vest og Helse Sør-Øst er ansvaret lagt til regionalt HF. I Helse Midt og Nord er ansvaret lagt til lokalt HF.
Aktuelle nettsider
www.helsenorge.no
www.nav.no
Levende giver av nyre - Oslo universitetssykehus HF (oslo-universitetssykehus.no)
Aktuelle vedlegg

· Informasjonsbrev til arbeidsgiver 
· Skjema for refusjon av inntektstap/utgifter for donor
Ansvarlig helseforetak mpt refusjonsøknad vedrørende inntektstap/utgifter:
Kontaktperson/sosionom ved sykehuset/tlfnr:
13.11.24


