

Bruk av OxyContin og OxyNorm hjemme
Du får med deg noen smertestillende tabletter hjem for den første tiden etter operasjonen. Disse tablettene heter OxyContin og OxyNorm. 
OxyContin (liten rund ensfarget tablett) er en langtidsvirkende tablett som virker i ca. 12 timer. Denne skal du første gang ta til kvelden ca. kl. 19. Du skal ta neste OxyContin 12 timer etter at du tok den første tabletten. 

OxyNorm (tofarget avlang kapsel) er en hurtigvirkende form av det samme medikamentet som OxyContin. OxyNorm tas som et tillegg til OxyContin ved smertetopper. Dersom du tar en kapsel OxyNorm må du se an effekten av denne i én time før du eventuelt tar en ny kapsel. Vi ønsker at du er sammen med en pårørende når du tar første dose av disse medikamentene. Dette som en sikkerhet. 
Det er i tillegg gunstig å bruke Paracet 1 gram hver 6. time (altså 4 ganger i døgnet) når du bruker OxyContin og OxyNorm. 
Hvis kirurgen har skrevet ut en resept på annen smertestillende til deg skal du vente med å ta denne eller disse i bruk til du har brukt opp OxyContin og OxyNorm som du fikk med deg fra sykehuset.
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