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	Vedlegg til: 
Behandling

	Medikamenter i behandling av alkoholavhengige pasienter


Når bør medikamenter vurderes.

Pasienter hvor annen behandling ikke har vært tilstrekkelig bør alltid medikamentell støtte vurderes. Pasienter hvor craving/russug utgjør en betydelig belastende faktor på den terapeutiske behandlingen bør vurderes i forhold til medikamenter som kan redusere russug. Det samme med pasienter med tilbakefallsproblemer.

Medikamenter i behandling av alkoholavhengighet.

Det er få medikamenter som er dokumentert effektive. Det er imidlertid flere nye medikamenter under utprøving, det tar ofte flere år før disse evt. er tilgjengelige. Benzodiasepiner av ulik type viser imidlertid økt tilbakefall og opprettholdelse av avhengigheten og bør ikke brukes. Antidepressiva av forskjellige slag har ingen effekt på alkoholmisbruket. Ved  depressive tilstander som krever medikamentell behandling vil vellykket resultat bidra til bedre resultat av behandling for alkoholavhengigheten. 
Aversive medikamenter. 

Antabus (disulfiram) (se preparatomtale) kan være en beslutningsstøtte når totalavhold er målet. Dette er det eneste medikamentet av denne type som er registrert. Medikamentet hemmer omdanning av acetaldehyd til acetat, dette er en del av nedbrytingen av alkohol. Opphopning av acetaldehyd fører til rødming i ansikt, kvalme, hodepine, hjertebank og blodtrykksstigning. Det er viktig at pasienten er vurdert i forhold til bl.a. hjerte og karlidelser slik at ikke det kan oppstå fare for liv og helse ved et evt. alkoholinntak. Pasienter som stadig har tilbakefall til tross for antabus bør tas av medikamentet.

Det er dokumentert effekt av denne behandlingen sammen med terapeutiske intervensjoner og kontrollert inntak av medikamentet.

Medikamenter som demper russug.

Det finnes fire medikamenter i denne gruppen som sammen med terapeutisk behandling, har dokumentert effekt.

Campral (acamprosate) ( se preparatomtale) er et medikament som bidrar til å redusere russug. En rekke studier fra Europa viser at bruk av campral sammen med teraputiske konsultasjoner bedrer effekten av behandling.

Revia (Naltrexon) (avregistrert i Norge) Preparatet blokkerer for effekten av opiater og endorfiner. Det er vist i en rekke studier at medikamentet kan bidra til å redusere tilbakefallshyppighet og alkoholmengde ved evt. tilbakefall.

Topimax (topiramat) Dette er et antiepileptisk medikament. Det er ikke godkjent for behandling av alkoholavhengighet i Norge. Internasjonale studier viser at det kan bidra til å redusere tilbakefall ved samtidig psykososial behandling.

Lioresal (baclofen) Dette er et medikament som reduserer muskelspenninger. Det er ikke godkjent for behandling av alkoholavhengighet. Det foreligger kunnskapsoppsummeringer som viser at medikamentet er trykt å bruke og at det reduserer tilbakefall. Det kan synes som det særlig har effekt der hvor angstnivået er høyt.
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