Til den som lyser en stilling ledig
Prioritet (fortrinnsrett) for arbeidstakere med redusert arbeidsevne som følge av sykdom jfr. Aml. § 4-6. 
Det følger av Arbeidsmiljølovens § 4-6 at hvis en arbeidstaker har fått redusert arbeidsevne som følge av ulykke, sykdom, slitasje el. skal arbeidsgiver, så langt det er mulig, iverksette nødvendige tiltak for at arbeidstaker skal kunne få, eller beholde et passende arbeid. 

Dette betyr at arbeidsgiver har et omfattende ansvar både med hensyn til oppfølging, tilrettelegging og når det gjelder å finne alternative løsninger til den yrkeshemmede. 

Dette innebærer at ansatte som pga sykdom ikke lenger kan utføre sitt opprinnelige arbeid må prioriteres. 
Kan en ansatt med redusert arbeidsevne ansees å være kvalifisert til en ledig stilling, skal denne tilbys den ansatte med redusert arbeidsevne foran andre kvalifiserte søkere, selv om det finnes bedre kvalifiserte til stillingen. 

Den ansatte har på denne måten en prioritet (fortrinnsrett) til ledige stillinger. 
Dette gjelder både før og etter at en ledig stilling er lyst ut. 

For at den ansatte skal kunne nyttiggjøre seg sin rett er det viktig at leder som lyser en stilling ledig, og som gjøres oppmerksom på den ansattes prioritet, alltid skal kalle vedkommende inn til intervju, dersom den ansattes kompetanse synes å være i samsvar med det som kreves i den utlyste stilling. 
Kommer man til at den ansatte likevel ikke kan fylle den ledige stillingen, og at stillingen derfor ikke kan tilbys vedkommende, må dette dokumenteres skriftlig med en saklig begrunnelse som sendes til den ansatte. 
Dersom den ansatte ikke finner begrunnelsen riktig kan saken fremmes inn for Dir. HR stab for en vurdering av avgjørelsen.
I motsatt fall skal stillingen alltid tilbys den ansatte med redusert arbeidsevne. 

Det er den ansattes leders ansvar å bringe dette skjema til utlyser.  

