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Oversikt over, og beskrivelse av F- dager

F1 
Lovbestemt ukentlig fridag (Aml § 10-8 (2))

Den skal være sammenhengende over en periode på 35 timer i løpet av 7 dager.

Er søndag en fridag, er det F1 dagen.  Dersom søndagen er arbeidsdag skal F1 dagen fortrinnsvis legges som første fridagen i uken. Det skal fremgå av arbeidsplanen hva som er F1 dag.

F2
Andre fridager/tilleggsfritid

Arbeidstakere i hel stilling har i gjennomsnitt minst en fridag i uken i tillegg til F1 dagen. Denne dagen markeres med F2.  Det er ingen krav til lengde eller plassering av F2 dagen, men bør fortrinnsvis plasseres sammen med F1 dagen.  Det skal fremgå av arbeidsplan hva som er F2 dag. Deltidsansatte kan ha flere arbeidsfrie dager og de skal fremgå av arbeidsplanen.

F3
Søn- og helgedagsfri

Så langt driften tillater det skal det gis fri på søn- og helgedager. De som må arbeide slike dager skal ha påfølgende søn-/helgedag fri. Minimum skal den ansatte ha halvparten av av søn-/helgedager fri. Dette er en minimumsbestemmelse, fri utover dette kan gis om driften tillater det. Fridager som gis på søn- og helgedager skal markeres med F3 i arbeidsplanen.

F4
Godtgjøringsfridag

Godgjøring for utført arbeid på søn- og helgedager er helt eller delvis betaling (reglene for godtgjøring finnes i de respektive overenskomster)

Videre er det anledning til at godtgjøringen gis som fritid. Beregningen av fritid baseres på det antall timer en har arbeidet på søn- og helgedag der det gis søn- og helgedagstillegg jfr. Overenskomstenes bestemmelser om godtgjøring av særskilt arbeidstid.
Slik fritid markeres som F4 på arbeidsplanen og skal ikke plasseres på søn- og helgedager, men på ordinære ukedager.

F5
Erstatningsfridag (i hh.t. overenskomstene mellom OUS-HF og arbeidstakerorganisasjonene tilsluttet LO, YS, Akademikerne (unntatt Dnlf) og Unio (unntatt NRF og DNMF)) 

Dersom fridag som er erstatning for arbeid på søndag (ukentlig fridag jf. Arbeidsmiljøloven § 10-8 (2) og (4) faller på helge- og høytidsdag, skal det gis 1 ekstra fridag innen 1 måned. 

Kan slik fridag ikke gis, skal det utbetales ordinær daglønn. Dersom turnusplanen i en uke hvor søndag er arbeidsdag, inneholder 2 eller flere fridager, skal den første av dem anses som erstatning for arbeid på søndag. Dette såfremt ikke annet er konkret fastslått i turnusplanen. 

Organisasjonene NITO, NRF, DNMF og Dnj har andre bestemmelser om erstatning av fridag. 

Som kompensasjon for ukefridag eller annen turnusfridag som faller på helge- eller høytidsdager betales/avspaseres tilsvarende 3 dagsverk à 8 timer pr. år for heltidsansatte, slik at kompensasjonen justeres forholdsmessig etter arbeid oftere eller sjeldnere enn hver 3. helg. Utbetalingen skjer sammen med feriepenger.
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