KOMMUNIKASJON OG SAMHANDLINGSTRENING
KOMMUNIKASJON

Kommunikasjon er en viktig del av behandlingen og samværet med  pasientene, og også i samhandlingen mellom personalet.

Vi skal gi oss tid til å bli kjent med pasientene, vise interesse og være lyttende til det pasienten sier. Gjennom vår kommunikasjon, både verbalt og nonverbalt, viser vi hvilke holdninger vi møter pasientene med. 

På enheten er det viktig at personalet kommuniserer og samhandler med hverandre. Dette for bl.a. å kunne vise en enhetlig holdning overfor pasientene, og støtte hverandre slik at tilværelsen blir tryggere for personalet og mer forutsigbar for pasientene.

SAMHANDLING

Seksjonen har samhandlingstrening 2 ganger i uken. Den kan variere fra samtale om hvordan vi skal samarbeide og stole på hverandre, til fysisk trening som innbefatter trening på realistiske utageringssituasjoner. Snakk med din fadder om praktiske forhold rundt treningen
Andre faktorer ved kommunikasjon på enheten
I forhold til pasienter:

· Personalet skal tilstrebe å snakke om ulike tema på en måte som gjør at alle kan delta. 

· Hvis en pasient ønsker å prate om problemer av mer privat karakter kan personalet ta med pasienten til annet egnet rom for en samtale.

I forhold til personalet:

· Personalet bør tenke over hvilke private opplysninger pasientene kan få del i. Dette gjelder også snakk om personalets fritid, ferieturer og trivelige sosiale sammenkomster. Dette av hensyn til pasientenes begrensede muligheter til selv å delta på slike ting.

· Personalet skal ikke snakke sammen om temaer av svært privat karakter, om andre medpersonale eller medpasienters problemer. 

BEREDSKAPSSKISSE PÅ ENHETENE
	Stemningen i miljøet er rolig:

           
God verbal kommunikasjon


	Vi skal følge med, ha oversikten, 

vite hvor alle er.



	Stemningen i miljøet

            

er rolig, men mer spent: 

(Pasientene er misfornøyde, negative, kverulerende, utprøvende) 

Verbal kommunikasjon er tilstede
	Følge bedre med. Vise tydelig hvor man er i miljøet og kartlegge ressursene. (Vite nøye hvor alt personale er) Rapporter stemning. Sjekke «farlige gjenstander» (kaffe etc) La retrettmuligheter være åpne, evt. påpek / se andre løsninger



	Tydelig uro: Trusler, kjefting m. høyt stemmeleie. 

Brå bevegelser. Aggressiv tone. 

Vanskelig eller ingen verbal kommunikasjon.


 


	Ikke sitte; være oppreist. Snakke, dempe situasjonen  Sjekke beredskap hos øvrige personale. Holde avstand. Se alternative løsninger. Alarmberedskap. Tydeliggjør retrettmulighetene og utveier. Be om assistanse/ backing. Passe egen posisjon. (Rygg mot vegg)



	HVIS ANGREP:

Gå inn samlet:


            

Hold klar, utvetydig dialog personalet imellom.



	Gå unna alene: 

Se an situasjonen. Ikke gå inn i situasjonen alene, hvis det ikke er kapasitet. Ingen ”helterolle”.




Oppdatert 2015

