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1. Hva er fortrinnsrett? 
Fortrinnsrett innebærer at en arbeidstaker på visse vilkår har fortrinnsrett til ansettelse, fremfor at arbeidsgiver ansette en annen eller ny arbeidstaker. Fortrinnsretten griper inn i arbeidsgivers rett til fritt å kunne velge hvem som skal ansettes i virksomheten.

2. Ulike typer fortrinnsrett
· Arbeidstaker som er sagt opp/ikke får fortsatt ansettelse pga. virksomhetens forhold §14-2
· Deltidsansatte som vil øke sin stilling § 14-3
· Ansatte som har redusert arbeidstid pga fylte 62 år, eller som følge av helsemessige, sosiale eller andre vektige velferdsgrunner §10-2 fjerde ledd.
· Fortrinnsrette ved utøvelse av reservasjonsrett ved virksomhetsoverdragelse §16-3.
     3. Den alminnelige fortrinnsrett reguleres i arbeidsmiljølovens § 14-2. 

· Arbeidstaker som er sagt opp på grunn av virksomhetens forhold har fortrinnsrett til ny ansettelse i samme virksomhet. Bestemmelsen gjelder bare i de tilfeller hvor oppsigelsen skyldes virksomhetens forhold, som for eksempel nedbemanning.
· Arbeidstaker som har akseptert redusert stilling fremfor oppsigelse har fortrinnsrett til høyere stillingsbrøk, eventuelt full stilling ved ny ansettelse i virksomheten (2 ledd)
· Fortrinnsretten gjelder også for midlertidig ansatte som ikke får fortsatt ansettelse på grunn av virksomhetens forhold. (2 ledd) Reglen tar b.l.a sikte på de tilfeller hvor arbeidstakers arbeidsforhold ville blitt forlenget men hvor dette ikke er skjedd fordi arbeidsgiver ikke har mulighet til å sysselsette vedkommende. 

Vikarer har ikke fortrinnsrett (Dette følger uttrykkelig av § 14-2 annet ledd, annet punktum. Begrunnelsen er at et vikariat ikke opphører pga arbeidsmangel eller innskrenkninger men fordi stillngsinnehaver kommer tilbake. 
     4.    Vilkår for fortrinnsretten

· Arbeidstaker må være kvalifisert  §14-2 (1) . Det er her naturlig å ta hensyn til både faglige og personlige forutsetninger. At også personlige kvalifikasjoner er lov å vektlegge følger av rettspraksis. En  HR dom (RT 2003 s. 1754) slo fast at personlige egenskaper har betydning for hvordan arbeidstakeren kan utføre sine egne arbeidsoppgaver, og må inngå i vurderingen om han eller hun er skikket for stillingen.                                                                                            For eksempel evnen til å motivere medarbeidere for en leder, eller evnen til å overtale i relasjon til en stilling som selger.                                                                                                              Hvis en arbeidstaker skaper store samarbeidsvansker eller dårlig arbeidsmiljø for andre ansatte vil dette kunne være relevant i vurderingen av om vedkommende er kvalifisert.                                                                                                                                                  Det kan imidlertid ikke kreves at faglige og personlige forutsetninger skal ligger på et høyere nivå enn det som er normalt eller gjennomsnittlig for vedkommende stilling. 
· Krav til forutgående ansettelsestid §14-2 (3):                                                         Fortrinnsretten gjelder bare for arbeidstakere som har vært ansatt i virksomheten i til sammen minst 12 måneder i løpet av de to siste år. 
· Det er ikke et krav om sammenhengende ansettelsestid. Fortrinnsretten gjelder fra oppsigelsestidspunktet (kommet frem til arbeidstaker).                                                               Ved beregningen av ansettelsestid på 12 måneder er det den totale ansettelsestid som skal legges til grunn innklusiv oppsigelsestid.                                                                                       En arbeidstaker som har en måneds oppsigelsestid vil ha fortrinnsrett ved oppsigelse etter 11 månders ansettelse. Fortrinnsretten gjelder i hele oppsigelsesfristen og i ett år etter utløpet av denne. 
· Begrensningen om ett år gjelder også for arbeidstakere som har akseptert tilbud om redusert stilling i stedet for oppsigelse.
· Fortrinnsretten bortfaller ved tilbud om ny stilling §14-2 (5)
Dersom arbeidstaker ikke har akseptert tilbud om ny stilling senest 14 dager etter mottak av tilbudet, bortfaller fortrinnsretten. I forarbeidene er lagt til grunn at kravene til hva som skal ansees som passende stilling ikke skal settes for høyt. Det innebærer b.l.a. at fortrinnsretten ikke nødvendigvis gir grunnlag for krav om ny ansettelse i tilsvarende yrke eller samme arbeidsfelt som tidligere.

· Aktivitetsplikt for arbeidsgiver
I forarbeidene er det uttalt at arbeidstaker bør oppgi opplysninger om sin adresse slik at vedkommende kan nås med et eventuelt tilbud om arbeid, men at arbeidsgiver ikke har noen plikt til å etterlyse vedkommende. I juridisk litteratur har man tolket det dithen at arbeidstaker selv må følge med å ivareta sine rettigheter. Departementet uttaler om dette at arbeidgiver har en plikt til å sørge for at arbeidstaker på en eller annen måte blir informert om ledige stillinger i virksomheten. Det følger også av § 14-1 at arbeisgiver plikter å informere om ledige stillinger i virksomheten.
5. Fortrinnrett for deltidsansatte § 14-3.                                                                  Bestemmelsen gir den deltidsansatte på visse vilkår, rett til utvidet stilling, fremfor at det blir foretatt ny ansettelse i virksomheten.  
· Formålet med bestemmelsen er å redusere omfanget av uønsket deltid.                                                Det stilles ingen krav til forutgående ansettelsestid, slik som for fortrinnsrett ved oppsigelse. 

· En deltidsansatt som gjør fortrinnsretten gjeldende, må utgpkt. ta hele den utlyste stillingen.
Dette må kunne utledes av arbeidsgivers alminnelige styringsrett, og fremkommer også av forarbeidene. 
· Bestemmelsen er likevel ikke til hinder for at partene kan avtale løsninger som innebærer at den ledige stillingen blir besatt delvis av en fortrinnsberettiget deltidsansatt.
· Dersom det lyses ut en deltidsstilling, og denne kan kombineres med den deltidsstillingen som vedkommende allerede har, vil fortrinnsretten kunne gjøres gjeldende. En sykepleier som jobber 50 %, må kunne gjøre fortrinnsretten gjeldende i utlyst 30 % stillingsandel.
· Fortrinnsretten gjelder stillinger som har ”omtrent de samme arbeidsoppgaver” som deltidsansatt allerede utfører. I forhold til sykepleiere og hjelpepleiere, er bestemmelsen særlig praktisk fordi deltidsarbeid ofte forekommer her. Her kan kravet til ”omtrent samme arbeidsoppgaver” ikke settes for høyt.
· For eksempel kan man si at hvor det stilles krav til spesialistkompetanse som for eksempel for en anestesi sykepleier, så vil ikke en deltidsansatt sykepleier fra en annen avdeling med en annen spesialkompetanse kunne utøve fortrinnsrett. Vedkommende vil ikke være kvalifisert.                                                                                                                I andre tilfeller hvor det ikke gjelder spesialiserte stillinger, men mer allmenne sykepleierstillinger, må det legges til grunn at vedkommende kan ha fortrinnsrett selv om arbeidsoppgavene i den aktuelle stillingen kan være andre. 

· At den deltidsansatte må være kvalifisert for stillingen  må forstås på samme måten som for den alminnelige fortrinnsrett ved at det her må tas hensyn til både faglige og personlige forutsetninger. Arbeidsgiver kan stille de kvalifikasjonskrav som er ønsket for de ulike stillinger men det kan ikke kreves at faglige og personlige forutsetninger ligger på et høyere nivå enn det som ansees normalt eller gjennomsnittlig for vedkommende stilling                                             Så lenge den fortrinnsberettigde er kvalifisert for den aktuelle stilling, er utgangspunktet at arbeidsgiver må ansette vedkommende selv om det finnes bedre kvalifiserte søkere.

· Fortrinnsretten kan ikke gjøres gjeldende dersom den påfører virksomheten vesentlig ulempe. Hva som skal til beror på en konkret vurdering av om utøvelse av fortrinnsrett i det enkelte tilfelle vil gi urimelige utslag for virksomheten. Dette skal tolkes strengt og er først og fremst en sikkerhetsventil for å unngå urimelige utslag av fortrinnsretten i konrete tilfeller.

   Arbeidsgivers aktivitetsplikt i tilknyting til deltidsansatte.
Loven har ikke fastsatt nærmere regler om aktivitetsplikt for arbeidsgiver i tilknytning til fortrinnsrett for deltidsansatte.                                                                                                                            Arbeidsgiver har derfor ingen plikt til å undersøke om det er aktuelle deltidsansatte fortrinnsberettigede før en stilling lyses ut.                                                                                                                               Det praktiske vil likevel være å undersøke internt i virksomheten om det er noen fortrinnsberettigede før en stiling lyses ut eksternt.                                                                                                                     Dette følger også av den generelle bestemmelsen i aml §14-1 om at arbeidsgiver skal informere arbeidstakere om ledige stilinger i virksomheten.
6. Ansatte som har redusert arbeidstid på grunn av fylte 62 år eller på grunn av helsemessige, sosiale eller andre vektige velferdsgrunner  §10-2 (4).
Arbeidstaker som har fylt 62 år eller som av helsemessige, sosiale eller andre vektige velferdsgrunner har behov for det, har rett til å få redusert sin arbeidstid dersom dette kan gjennomføres uten vesentlig ulempe for virksomheten. Når avtalt periode utløper, har arbeidstaker rett til å gå tilbake til tidligere arbeidstid. Arbeidstaker med redusert arbeidstid, har fortrinnsrett til å øke sin arbeidstid når stilling blir ledig i virksomheten, forutsatt at stillingen helt eller i det vesentlige er tillagt de samme arbeidsoppgavene.
                                                                                                                                                                                                                 7.Fortrinnsrett ved utøvelse av reservasjonsrett ved virksomhetsoverdragelse. 
Arbeidstakere som utøver reservasjonsrett ved virksomhetsoverdragelse har fortrinnsrett til ny ansettelse hos tidligere arbeidsgiver jfr aml § 16-3 tredje ledd. Dette skal sikre arbeidstaker en form for retrettmulighet overfor sin gamle arbeidsgiver. Mht øvrige vilkår er disse paralelle med den alminnelige fortrinnsrett jfr §14-2. Den ansatte må ha vært ansatt i virksomheten i til sammen minst 12 måneder i de to siste år. Fortrinnsretten gjelder i ett år med virkning fra tidspunktet for overdragelen,                                     
8. Prioriteten mellom flere fortrinnssberettigede

  I arbeidsmiljølovens § 10-2 fjerde ledd siste punktum fremgår at 14-2 (sagt opp pga virksomhet) og 14-3 (deltid) går forran § 10-2 (4) (62 år og helsemessige, sosiale grunner) og i nytt siste punktum i 16-3 tredje ledd fremgår at § 10-2 (4) skal gå forran fortrinnsrett etter § 16-3 (reservasjonsrett):
Dette innebærer følgende prioritetsrekkefølge:

1) Fast ansatt som er sagt opp på grunn av virksomhetens forhold, samt de som har valgt å redusere sin stilling fremfor oppsigelse (§14-2).

2) Deltidsansatte har fortrinnsrett til utvidet stilling fremfor at arbeidsgiver foretar ny ansettelse   §14-3.
3) Midlertidig ansatte som på grunn av virksomhetens forhold, ikke får fortsatt ansettelse § 14-2.
4) Ansatte som har redusert arbeidstid på grunn av fylte 62 år eller på grunn av helsemessige, sosiale eller andre vektige velferdsgrunner §10-2 (4).

5) Ansatte som utøver reservasjonsrett etter reglene om virksomhetsoverdragelse §16-3. grunn:avvist muligheten til å fortsette ansettelsesforholdet i erververs virksomhet. 
9. Ansatte som må omplasseres i andre ledige stillinger som følge av helsemessige grunner:                                                                                                           
Det følger av tilretteleggingsplikten jfr. aml § 4-6 at arbeidsgiver skal så langt det er mulig, iverksette nødvendige tiltak for at arbeidstaker skal kunne beholde eller få et passende arbeid.  
Arbeidsgiver skal vurdere omplassering og øverføring til annet arbeid, dersom arbeidstakeren ikke kan fortsette i sitt vanlige arbeid. Dersom det er en ledig passende stilling i virksomheten og den yrkeshemmede er kvalifisert, så skal han i utgangspunktet tilbys stillingen forran andre bedre kvalifiserte søkere. 
Straks stillingen er lyst ut vil den lovbestemte prioriteringsrekkefølgen som ovenfor nevt gå forran. Yrkeshemmede er ikke nevt her.                                                                                                             I utgangspunktet bør man ikke lyse ut stillinger der man vet det kan være en yrkeshemmet ansatt som fyller stillingen.                                                                                                                      Dersom dette oppdages etter at stillingen er lyst ut, kan det bli et spørsmål om den utlyste stilling skal trekkes tilbake. Jfr ” arbeidsgiver skal så langt det er mulig iverksette nødvendige tiltak”.      Dette må likevel bli en konkret vurdering i hvert enkelt tilfelle.  Dersom prosessen er kommet for langt, kan det være vanskelig å trekke en utlyst stilling tilbake.  Hvis det gjelder en ansatt hvor yrkeshemmingen har sammenheng med arbeidsforholdet, (yrkesskade) er arbeidsgivers plikter særlig vidtgående.  
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