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[bookmark: _GoBack]Informasjon om assistert befruktning med donorsæd.
Etter lovverket kan bare sæd fra identifiserbare givere brukes til assistert befruktning i Norge.

Hva betyr det at sædgiver er identifiserbar?
Barn som unnfanges med donorsæd donert etter 01.01.21 har rett til å få vite identitet til sitt biologiske opphav når det har fylt 15 år. Det er kun barnet som kan få opplyst donors identitet. Etter endring i bioteknologiloven juni 2020 er foreldre pålagt å informere barnet at de er blitt til ved hjelp av sæddonasjon.
Donor har ingen økonomisk/ juridiske forpliktelser eller rettigheter overfor barna, og kan heller ikke få opplysninger om barna han har gitt opphav til.
Reglene innebærer at donors identitet beskyttes på følgende måte: Morens og donors identitet (navn og personnummer) registreres i to særskilte registre: Morens og donors data blir koblet sammen med en kode som hverken mor eller donor har rett til å vite. Koden gjør det mulig å finne fram til donor etter henvendelse fra barn som har fylt 15 år.
Moren må gi samtykke til registrering av sine personopplysninger. Hver donor kan gi opphav til barn i 6 familier, og foreldre må derfor informere reproduksjonsmedisinsk avdeling på Oslo Universitetssykehus om graviditet og fødsel.
Hvem er sædgiver/ donor?
Donor er menn mellom 25-45 år bosatt i Norge. Det er ønskelig at de har egne barn- men ikke et krav. De må ha god fysisk og psykisk helse, ikke ha kjente alvorlige arvelige sykdommer eller tilstander, og ha en god sædkvalitet som tåler nedfrysing. Donor testes for å utelukke smittsom sykdom som er overførbar med sædvæske, herunder hepatitt B og C. HIV, HTLV, gonore, syfilis og chlamydia. Donor har samtale med lege, hvor de får informasjon om formelle og praktiske aspekter ved det å være sædgiver, og deres motivasjon og holdninger blir kartlagt.
Hvordan velges en egnet donor?
Behandler velger egnet donor ut i fra fysiske karakteristika, herunder øyenfarge, hårfarge, høyde, vekt og etnisitet. Hvis det er et ulikekjønnet par (mann og kvinne) prøver man å matche mannens karakteristika, men ettersom det er begrenset variasjon av donorer kan ikke dette alltid påregnes. For likekjønnede og enslige prøver avdelingen også så langt det lar seg gjøre å etterkomme ønsker som fremkommer under utredning før behandling.
Hva er risiko ved assistert befruktning med donorsæd?
Til tross for at donor er gjennom grundig utredning før han blir godkjent, kan behandling med ethvert biologisk materiale fra et annet menneske forårsake kjent eller ennå ukjent smittsom sykdom. Teoretisk sett kan donor bære uoppdagede arvelige sykdommer eller det kan oppstå spontane endringer i arvestoffet. Donorer som har gitt opphav til barn med misdannelser utelukkes fra videre sæddonasjon.
Reservasjon av donorsæd for søskenforsøk.
Såfremt det fremdeles er mer sæd lagret fra donor, kan man få tilbud om søskenforsøk med samme donor. 
Videre informasjon.
Hjemmeside til avdelingen: 
https://oslo-universitetssykehus.no/avdelinger/kvinneklinikken/reproduksjonsmedisinsk-avdeling

IVF app. Kan søkes opp i google play eller appstore.
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